

要闻快览

聚力大局抓好落实

本报讯（记者范志钦 吕文杰）5月17日，全市党办系统业务培训会举行。市委常委、市委秘书长李鹏出席。会议对当前及今后一个时期党内法规、信息报送等工作进行安排部署。李鹏指出，要以“五个坚持”重要要求为引领，进一步提高政治站位、强化政治担当、提升政

治能力、落实政治责任，务必居安思危、务必谋定后动、务必征途有为，全方位锻造靠得住、顶得上、堪当重任、能打胜仗的党办精锐队伍。全市党办系统要深入实施“双四双五”行动，找准抓实工作着力点、特色点、创新点，助力现代化省域副中心城市建设不断跃上新台阶。②4

做好灾后恢复重建

本报讯（全媒体记者赵洋）5月17日，全省灾后恢复重建工作视频会议召开，市委常委、常务副市长白红超在南阳分会场收听收看会议。副市长刘江出席。

会议贯彻落实习近平总书记关于灾后恢复重建的重要讲话和重要指示批示精神，落实省委、省政府决策部署，总结全省灾后恢复重建工作进展情况，安排部署国家终期评估等近期重点工作。会议强调，要始终如一，善作善成，切实增强做好全面收官总结工作的责任感紧迫感；科学统筹，抓住关键，高质量完成全面收官总结任务；精心组织，压实责任，确保全面收官总结工作顺利完成。②4

推进现代物流发展

本报讯（全媒体记者赵洋）5月16日，市人大常委会党组副书记、副主任、市加快物流业发展工作领导小组副组长高贤信一行到南阳经开区丰树现代物流园，就现代物流业高质量发展情况进行专题调研。

高贤信指出，现代物流贯通三大产业，要发挥好南阳交通枢纽优势和中心城区示范引领作用，加快多功能、集约化、智能化、高效化的物流分拨中心建设，共同推动全市现代物流业实现高质量发展。市区人大有关专门委员会要通过专题调研、代表视察、听取报告、建议督办等多种方式，持续跟踪监督问效、推动难题有效破解。②4

全力推动产业发展

本报讯（记者李东璇）5月16日，市人大常委会副主任王兵深入邓州市，督导调研分包的重点项目、乡镇级人大代表联络站和“三夏”生产等相关工作。

王兵一行先后深入邓州市九龙水厂等地，实地察看相关工作。王兵指出，要在保障安全的前提下，对照目标任务，倒排工期、挂图作战，高标准、高质量推进项目建设。要按照“为人民履职为中原添彩 人大在行动”主题活动动员会议要求，充分发挥好代表联络站的作用，激发代表履职热情。要切实将“三夏”工作作为当前头等大事，坚决扛稳粮食安全政治责任，全力以赴打好打赢夏收工作攻坚战，千方百计保障群众收益。②4

确保夏粮颗粒归仓

本报讯（记者杨万里）5月18日，在收听收看了全省“三夏”生产暨夏粮收购秸秆禁烧工作电视电话会议后，我市迅速在南阳分会场召开会议，贯彻落实全省会议精神，对下一步相关工作进行安排部署。副市长刘江出席。

刘江指出，要周密安排部署，突出抢收、抢种、抢管，切实把“三夏”生产各项工作举措落到实处，坚决做到应收尽收。要建立健全粮食收购机制，精心组织好市场化收购，持续做好政策性收购准备，确保夏粮颗粒归仓。要坚持疏堵结合，全面筑牢秸秆禁烧防线，坚决做到“有烟必查，有火必罚，有灰必究”，全力保障“三夏”生产顺利进行。②4

激发文明旅游热情

本报讯（全媒体记者陈娟 杨萌）5月19日，2024年5·19“中国旅游日”南阳主题暨文明旅游系列活动启动仪式在卧龙岗文化园三顾广场举行。副市长周华锋出席。

今年第14个“中国旅游日”，主题是“畅游中国 幸福生活”。我市推出的宣传主题是“行走大美南阳，畅享三顾胜景”，在世界月季园、五朵山、内乡县衙、恐龙遗迹园、丹江大观苑、花洲书院、卧龙岗文化园开展了“5·19中国旅游日”主题周景区宣传接力活动。启动仪式现场，我市面向社会公布政策措施、推出南阳精品旅游线路、发布“文明旅游倡议书”，助力文旅市场快速发展，激发文明旅游热情。②4

坚决打赢“三夏”生产攻坚战

全力以赴战“三夏”

全市两万农机“龙口夺粮”

本报记者 陈琼

跨区机收管理“网格化”

“你的车辆检验完毕，在这儿签个字。这个是你的农机跨区作业证，出去作业当中，一定要注意安全。”5月18日一大早，唐河县农业机械技术中心的工作人员就来到唐河县康元农机合作社，把一份份联合收割机跨区作业证发放到农机手手中。

今年全市种植小麦面积共1100万亩，生产形势良好，夏粮有望丰收，目前陆续开始成熟收获。连日来，为确保“三夏”安全生产，我市农业农村部门全面动员、周密部署，精心组织，全力以赴打赢三夏机收会战。

两万台农机整装待发

据调查测算，全市麦收需要大型联合收割机2万台，本市可用1.3万台左右，还需要引进7000台。全市农业农村部门及早着手，带领农机合作社到陕西、湖北及省内驻马店、平顶山等地对接引进收割机械。目前已引进收割机4700台（其中履带式收割机200台），剩余部分近日全部到位，完全满足“三夏”生产需要。

跨区机收管理“网格化”

按照“就近签约、连片作业、梯次推进”原则，科学调度、压茬推进，确保成熟地块及时收割。全市安排设置跨区机收接待服务站47个，由农业农村、农机、交通、公安等部门联合值守，健全跨区机收“网格化”管理机制，确保收割机安全顺畅通行。全面动员各级党员干部、经纪人和农机合作社，开展“点对点”作业服务，对接机具到村、明确任务到人，引导收割机有序流动。同时，对外出务工户、老弱病残户提供机收帮扶，保证每个农户、每块麦田都有机械收割，实现颗粒归仓。

农机购置补贴2.9175亿元

建成南阳农机云平台，与“南阳农机”微信公众号和“农机帮”手机APP联动运行，通过信息化手段实现精准调度。落实24小时值守制度，为农机手提供道路指引、技术指导、信息查询等服务。今年及早下达农机购置补贴2.9175亿元，发挥农机购置与应用补贴政策，围绕“三夏”农机需求，对履带式收割机、履带式拖拉机、粮食烘干

机、农用水泵等“平急两用”应急救援机具和高性能小麦联合收割机、秸秆还田机、打捆机、玉米精播机等农业机械重点补贴、优先补贴，为“三夏”生产提供装备支撑。

机收损失率在1%以内

与此同时，及时对接农机生产企业、销售网点和维修企业，指导农机经销商加强农机配件储备，督促农机维修网点严格落实“三包”服务，确保机具和零部件供应充足，维修服务便捷高效。与中石油南阳分公司和中石化南阳分公司做好对接协调，落实好农机用油优惠政策，每升油在原有价格基础上优惠3%，确保作业油料供应充足。发放粮食机收减损宣传资料1万份，积极筹备河南省小麦机收减损“大比武”活动，安排各县市区同步开展，确保全市小麦机收率在99%以上、机收损失率在1%以内。

63个应急作业服务队待命

全市印发“三夏”生产应急预案，完善应急调度、抗灾抢收工作机制。组织防灾减灾救灾技术培训，提升积水抢排、干旱抢浇、倒伏作物和过湿地

块抢收、粮食烘干等应急作业能力。全市拥有履带式收获机1676台、粮食烘干机械612台套，组建常态化农机应急作业服务队63个，成功建设省级农机区域服务中心5家、市级区域服务中心56家，集中签约授牌，压实应急作业责任。

与陕西省农机安全协会签订应急救援作业服务协议，确保一旦出现“烂场雨”等农业灾情，能够第一时间组织调度外地抢救救灾机具来宛投入农业生产。加快推进粮食烘干中心建设，组织粮食经纪人培训，宣传普及调运粮食异地烘干举措，全方位提升粮食烘干作业能力。

累计培训农机手7875人

狠抓农机安全作业，组织开展农机安全事故应急救援演练，累计培训农机手7875人，检修机械19.54万台（其中小麦联合收割机4000余台），确保农机规范安全操作。同时，联合收割机加挂秸秆粉碎还田装置，合理控制留茬高度，确保秸秆直接粉碎还田；大力推广应用秸秆捡拾打捆设备，提高秸秆资源化利用率。②4



↑5月19日，淅川县厚坡镇村民正在抢收小麦，确保颗粒归仓。②4
通讯员 邹雄 摄

←5月19日，卧龙区谢庄镇的成熟麦田里，农机手正在抢收小麦。②4
本报记者 张峰 摄

社旗县：小麦开镰收割忙

通讯员 王心一

机声隆隆，麦浪滚滚。眼下，社旗县97.5万亩小麦迎来丰收季。

5月19日，在下洼镇井湾村的麦田里，一台台收割机来回穿梭，丰收的图景徐徐展开。

村民姚天增手捧刚从收割机上卸下来的麦粒，高兴地说：“今年这麦长得真不错，多亏政府给俺免费进行了

一喷三防，还有农技人员上门指导，才有了这喜人长势。”

据了解，下洼镇多浅山丘陵，以岗地为主，土层较薄，受地形特点，小麦成熟要比周围乡镇早1-2周。

“往年都是和其他几个镇组团由南向北收割。今年我们几个商量从这儿开始割，现在已经挣到了‘夏收’第一桶金。”收割机手袁海德喜滋滋地说。“得抓紧把地头的小麦割一下，方

便机收。”在地头上，村民郭书说，要趁这几天天气好，抓紧抢收入仓；同时，还要响应政府号召，把麦茬留浅点，带头不焚烧秸秆。

井湾村党支部书记郭书献协调村里的拖拉机、三轮车运送小麦，忙得不亦乐乎。“我们把村里的文化广场和运动场都空出来了，提供给村民晾晒小麦，抢抓天时。”望着这派热闹的景象，郭书献喜在心头。

为确保颗粒归仓，今年，社旗县及早行动，科学谋划，组织农机农技人员，深入田间地头，开展农机安全操作培训，指导农民适时抢收；积极调配各类农机具，其中大中型拖拉机5272台、联合收割机1200台（其中履带式100台）、烘干机40套、秸秆还田机801台、打捆机690台、旋耕机4311台、播种机14872台，确保夏收、夏种任务顺利完成。②4

南阳市第一届职业技能大赛闭幕

聚焦技能提升 强化人才培养

本报讯（记者杨万里）匠心筑梦，技能强宛。5月18日，历经4天的紧张角逐，南阳市第一届职业技能大赛圆满完成各项赛事，胜利闭幕。

本次大赛由市政府主办，市人力资源和社会保障、河南工业职业技术学院承办。大赛以“技能赋能产业发展 匠心筑梦南阳”为主题，是迄今为止我市规格最高、赛项最多、规模最大、技能水平最高的职业技能竞赛，旨在为广大技术人才搭建展示精湛技能、切磋高超技艺的重要平台，激励引导广大技能人才勤于钻研技术、练就过硬本领，加快建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

大赛充分对接世界技能大赛和全国职业技能大赛，聚焦我市经济社会发展对技能人才的需求，共设置赛项55个，23支代表队、621名选手、217名裁判员参加。竞赛项目既有数控车、数控铣、电工、装配钳工、焊接等传统赛项，又涵盖了人工智能训

练、物联网安装调试、工业机器人系统操作、无人机装调检修等新职业赛项。

经过前期激烈竞技比拼，本次大赛共评选出世界技能大赛项目金牌26个、国家技能大赛项目金牌29个，南阳技师学院等10个单位荣获优秀组织奖，河南工业职业技术学院等25个单

位获突出贡献奖。大赛总裁判长杜恒表示，本次大赛各参赛选手技艺精湛、发挥出色，赛出了水平、赛出了风格，发挥了示范引领作用，展现了我市重视技能人才的良好局面，也有力彰显了南阳在“人人持证、技能河南”建设中的显著成效。②4

听民意 聚民智 解民忧
有事请扫码



群众呼声二维码

技能赋能产业 匠心筑梦南阳